









# মাতা মঙ্গল চণ্ডী ইচাগড়ের বাসিন্দাদের সুখ, শান্তি ও সমৃদ্ধি দিন : হরেলাল মাহাতো

## টুকরো খবর

### কিশোরীর মনের যত্নে মায়ের ভূমিকা



বামনীর পাঁচ বহরের প্রাচীন মাতা মঙ্গল চণ্ডীপাঠে ভক্তদের অসংখ্য ভিড় জমে অনিশা গোরাই



দুর্গার মঙ্গল রূপ), বিখ্যাত প্রাচীন বিশ্বাসের কেন্দ্র, মাতা খেলাই চণ্ডী থান। মঙ্গলবার, আখ্যান যাত্রার শুভ উপলক্ষে, বাড়খণ্ড, পশ্চিমবঙ্গ এবং ওড়িশার ভক্তদের একটি বিশাল ভিড় এই বিখ্যাত প্রাচীন মাতা মঙ্গল চণ্ডী থানে জড়ো হয়েছিল। এ উপলক্ষে ভক্তরা তাদের মানত পূরণ করে পাশের একটি পুকুরে মাটি উত্তোলনের অনুষ্ঠান করে দেশ, রাজ্য, গ্রাম ও পরিবারের মঙ্গল কামনা করেন। এরপর হাজার হাজার ভক্ত ভক্তির মা মঙ্গল চণ্ডীর পূজা করেন। ভক্তরা পুকুরে মন করে ডাঙিতে (মাটিতে শুয়ে) মঙ্গল চণ্ডী থানে পৌঁছেন। আজসু পাটির কেন্দ্রীয় মহাসচিব হরেলাল মাহাতো মাথা নত করে বাননিতে মা মঙ্গল চণ্ডী থানে সময় ইচাগড় বিধানসভা কেন্দ্রের বাসিন্দাদের সুখ, খ্যাতি, সৌরভ, সমৃদ্ধি এবং শান্তির জন্য প্রার্থনা করেন। এর আগে হরেলাল মাটি উত্তোলনের আনুষ্ঠানিকতা সম্পন্ন করেন। এ উপলক্ষে হরেলাল মাহাতো বলেন, মাতা মঙ্গল চণ্ডী দেশ ও ইচাগড় বিধানসভা কেন্দ্রের বাসিন্দাদের সমৃদ্ধ করে রাখুন। এলাকায় সুখ শান্তি দিন। মা মঙ্গল চণ্ডী থান পূজা কমিটির পৃষ্ঠপোষক, ৫২ মৌজার জমিদার প্রয়াত শংকর প্রসাদ সিংহ পাত্রের কনিষ্ঠ পুত্র নিমডিহ জেলা পরিষদের সদস্য অসিত সিং পাত্র বলেন যে এই বিশ্বাসের কেন্দ্রটি ব্রিটিশ যুগের শুরু থেকে প্রতিষ্ঠিত হয়েছে। তার অষ্টম প্রজন্মের পূর্বপুরুষরা এই স্থানে মা মঙ্গল চণ্ডীর পূজা শুরু করেছিলেন। বিশ্বাসের এই প্রাচীন ঐতিহ্য আজও টিকে আছে এই এলাকার বাসিন্দাদের মনে। এই সিদ্ধপীঠে যা ইচ্ছা করা হয় তা পূরণ হয়।

## বাংলা ভাষার অস্তিত্ব রক্ষার জন্য সবাই এগিয়ে আসুন, ২৮ জানুয়ারী তে গোপাল ময়দান চলুন

জামশেদপুর : কলহান বঙ্গ উৎসব সমিতির উদ্যোগে বিগত বছর থেকে বাড়তে বাংলা ভাষা ও সংস্কৃতি কে বাঁচানোর জন্য আন্দোলন চলছে। এই সুবাদে বাড়তে বিভিন্ন বঙ্গ ভাষী সংস্থা নিজ নিজ স্তরে বিভিন্ন কাজ করে চলেছেন। তার মধ্যে অপর পাঠশালা একটি স্বল্প উদাহরণ। এই পাঠশালা গ্রামে গ্রামে খোলা হয়েছে ও হচ্ছে যেখানে নিশ্চলক ভাবে বাংলা ভাষা শেখানো হচ্ছে। কিছু কিছু কাজ আছে যেখানে একতার প্রয়োজন হয়। কথায় বলে, একতাই বল। সরকার কে চাপ দিতে হলে ও আন্দোলন করতে হলে আমাদের সবাই কে এক হতে হবে। আমরা বাড়তে বহু সংস্থা, সমিতি ও ক্লাবের মাধ্যমে সাহিত্য, সংস্কৃতি, ধর্ম, সমাজ সেবা প্রভৃতি নিয়ে কাজ করছি। আমাদের পথ ও মত আলাদা কিন্তু ভাষা ও সংস্কৃতির ক্ষেত্রে আমরা সবাই এক বা সবাই কে এক হওয়া উচিত। আমাদের ভাষা ও সংস্কৃতি যদি হারিয়ে যায় তাহলে আমাদের অস্তিত্ব ও হারিয়ে যাবে। আমরা গ্রামে থাকি বা শহরে থাকি, আমাদের জাতি ও বর্ণ যাই হউক না কেন, যাদের মাতৃভাষা বাংলা তারাই বাঙালী। তাই আমাদের বাঙালিদের ভাষা ও সংস্কৃতি কে রক্ষা করার জন্য গত বছর গোপাল ময়দানে বঙ্গ উৎসব হয়েছিলো। বঙ্গ উৎসব সমিতির উদ্যোগে তার ফল ভালো হয়েছিলো। তাই এ বছর ও আগামী ২৮ শে জানুয়ারী রবিবার সারাদিন ব্যাপী বঙ্গ উৎসবের আয়োজন করা হয়েছে। কলহান বঙ্গ উৎসব সমিতির উদ্যোগে বঙ্গ উৎসব মানে নাচ গান ও খাওয়া দাওয়া নয় তার সাথে সাথে আলাপ আলোচনা, কর্তব্য ও দায়িত্ব নির্ধারণ করা ও কিভাবে ভাষা ও সংস্কৃতি কে বাঁচানো যায় তার কর্ম পন্থা নির্ধারণ করাও উৎসবের অঙ্গ হতে। তাই সফল বঙ্গ ভাষীদের কাছে করব। ভাবে আবেদন করা হচ্ছে যে ভাষা ও সংস্কৃতি রক্ষার জন্য সেদিন একটু সময় দিন ও তন মন ধন দিয়ে ২৮ জানুয়ারী অনুষ্ঠান কে সফল করুন। চলুন সবাই জামশেদপুরের গোপাল ময়দানে।



## পোটকার বিভিন্ন গ্রামে নেতাজী সুভাষ চন্দ্র বসুর ১২৭ তম শুভ জন্ম জয়ন্তী ধুমধামের সাথে পালন করা হবে

পোটকার: পুর সিংভূম জেলার অন্তর্গত পোটকার বিভিন্ন গ্রামে জামশেদপুরের সুভাষ সংস্কৃতি পরিষদের সহযোগিতায় ভারতের স্বাধীনতা আন্দোলনের মহানায়ক নেতাজী সুভাষ চন্দ্র বসুর ১২৭ তম শুভ জন্ম জয়ন্তী আগামী ২৩শে জানুয়ারী বিভিন্ন অনুষ্ঠানের মধ্য দিয়ে ধুমধামের সাথে পালন করা হবে। এ কথা জানানেন নেতাজী জয়ন্তী পালনের সংযোজক সুনীল কুমার দে। সকাল ৯ টায় নুয়াগ্রাম প্রাথমিক বিদ্যালয়ে নেতাজীর জয়ন্তী পালন করা হবে। এই উপলক্ষে প্রভাত ফেরি, নেতাজীর জীবনী নিয়ে আলোচনা ও প্রশ্ন উত্তর প্রতিযোগিতা হবে। সকাল ১০.৩০ টায় সরস্বতী শিশু মন্দির হলদপুকুরে নেতাজীর জন্ম জয়ন্তী পালন করা হবে। এই উপলক্ষে প্রভাত ফেরি, বিভিন্ন সাংস্কৃতিক প্রতিযোগিতা, নেতাজীর জীবনী নিয়ে আলোচনা, প্রশ্ন উত্তর প্রতিযোগিতা, পুরস্কার বিতরণ ও সাংস্কৃতিক কার্যক্রম হবে। বেলা ২ টায় খয়েরপাল গ্রামে নেতাজী চকে নেতাজীর জন্ম জয়ন্তী ধুমধামের সাথে পালন করা হবে। এই উপলক্ষে বিভিন্ন স্কুলের ছাত্র ছাত্রী দ্বারা ভব্য প্রভাত ফেরি, বিভিন্ন সাংস্কৃতিক প্রতিযোগিতা, নেতাজীর জীবনী নিয়ে আলোচনা সভা, সাংস্কৃতিক কার্যক্রম, প্রশ্ন উত্তর প্রতিযোগিতা ও পুরস্কার বিতরণ করা হবে। এই উপলক্ষে সকল নেতাজী প্রেমীদের সাদরে আমন্ত্রণ জানানো হচ্ছে। পোটকার হলদপুকুর গ্রামে ও কালিকপুর গ্রামে ১৯৬৯ সালে নেতাজী সুভাষ চন্দ্র বসু এসেছিলেন। সেজন্য আমরা সমস্ত পোটকা বাসী গর্বিত ও ধন্য।



কলকাতা : মানসিক স্বাস্থ্য নিয়ে এখন সবাই সচেতন হচ্ছেন। পরিবারের কাঠামো শিশু-কিশোরীর আর তরুণের মানসিক স্বাস্থ্য বিকাশে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করে। মেয়ে শিশু ও কিশোরীরা পরিবারে সবচেয়ে নাজুক অবস্থায় থাকে বাংলার প্রেক্ষিতে। আমাদের বইপত্রে বা শিক্ষাব্যবস্থায় মানসিক স্বাস্থ্য নিয়ে আলোচনা কম বলে মেয়ে শিশু ও কিশোরীরা নারী স্বাস্থ্য ও মানসিক স্বাস্থ্য নিয়ে জানার সুযোগ পায় কম। মেয়ে শিশু ও কিশোরীর মনের যত্নে মা হতে পারেন পথপ্রদর্শক, মা হতে পারেন দায়িত্বশীল রোল মডেল। মেয়ে শিশু ও কিশোরীকে বুঝতে হবে : আপনি একজন মা। আপনার মত করে আপনার মেয়ে শিশু ও কিশোরীকে বুঝতে চলেবে না। বয়সের পার্থক্য ও যুগের ভিন্নতার একটা বিষয় সবসময় মাথায় রাখতে হবে। একেকজন মানুষ একেক মননের অধিকারী। একেক জন মানুষের ভাবনা একেক রকম। কিশোরী মনের নানান প্রশ্ন থাকে। নানান বিষয়ে তার আগ্রহ থাকে। মা হিসেবে আপনার মেয়ে শিশু ও কিশোরী কেমন তা আপনাকে জানতে হবে। সে কিভাবে দুনিয়া দেখে, সে কিভাবে বাস্তবতাকে বুঝতে চায় তা মা হিসেবে আপনাকে জানতে হবে। সম্পর্ক সাবলীল করুন : আমাদের সামাজিক ব্যবস্থায় মামেয়ের সম্পর্ক কিছুটা শীতল থাকে। বিশেষ করে বয়স্কিকালীন সময়ের মত গুরুত্বপূর্ণ সম্পর্কে। মাকে কন্যা ভয় পাবেন এটাকে স্বাভাবিকভাবে ধরে নেই আমরা। এতে একটা মানসিক ও সম্পর্কগত দূরত্ব তৈরি হয়। মামেয়ের সম্পর্ক সাবলীল রাখার চেষ্টা করতে হবে। মা হিসেবে মেয়ে শিশু ও কিশোরীর চিন্তার দুনিয়া সাজানোর চেষ্টা না করাই ভালো। আপনার মেয়ে শিশু ও কিশোরী যেভাবে পৃথিবী দেখতে চায় তা জানার চেষ্টা করুন। কৈশোর সময়ে সম্পর্ক কঠিন থাকলে পরবর্তীতে আপনার মেয়ে প্রাপ্ত বয়স্ক হলে সম্পর্ক স্বাভাবিক অবস্থায় আনা কঠিন হয়ে পড়ে। পাশে থাকুন, কথা শুনুন : মেয়ে অনেক কিছুই আপনাকে বলতে ভয় পাবে। আপনার মেয়ে স্থূলকলেজে অনেক ভুল করবে এটাকে স্বাভাবিক ধরে নিন। ভুলের কারণে মানসিক বা শারীরিক শক্তি এড়িয়ে চলতে হবে। আপনার মেয়ে শিশু ও কিশোরীর পাশে থাকার চেষ্টা করুন। অনেক ময় মা হয়ে রাগ করে চূপ থাকি আমরা। এমনটা না করে বরং তার কথা শুনতে চেষ্টা করুন। কিশোরী বয়সে মেয়ে অনেক শারীরিক, মানসিক ও সামাজিক পরিবর্তনের মধ্য দিয়ে যেতে হয়। তা মা হিসেবে সব সময় চেষ্টা করতে হবে মেয়ের পাশে থাকতে। মজার ছলে তাকে তার শারীরিক গড় বা তার সহপাঠীর পরীক্ষার নম্বর দিয়ে তুলনা করা যাবে না। বরং তাকে তার মতো করে জীবনের রুট বাস্তবতা বোঝানোর চেষ্টা করুন। সে যেন তার জীবনে গুরুত্বপূর্ণ কথা আপনাকে শোনাতে পারে, আপনি যেন তার কথা শুনছেন এমন মানসিক হওয়ার চেষ্টা করুন। কোন ভুল হয়ে থাকলে, কন্যা যেন প্রথম আপনার কাছে সাহায্যের জন্য আসে সেভাবেই নিজে কে তৈরি করুন। শিখতে জানতে অনুপ্রাণিত করুন : মা হিসেবে আপনার ভূমিকা অনেক গুরুত্বপূর্ণ। শুধু ভরণপোষণ কিংবা তিনবেলা খাবার আর নিরাপত্তা নিশ্চিত করাই কিন্তু আপনার দায়িত্ব না। আপনার কন্যাকে একজন মেয়ে হিসেবে না বরং একজন মানুষ হিসেবে শেখার প্রতি আগ্রহী করে তুলতে হবে। শৈশব থেকেই চেষ্টা করুন তার মত করে সৃজনশীল কাজে যুক্ত করতে। স্থূলকলেজের সহশিক্ষা কার্যক্রমে অংশগ্রহণ করতে বাঁধা দেবেন না। নতুন চ্যালেঞ্জ নিতে অনুপ্রাণিত করুন। বইপড়া, ম্যাগাজিন পড়া, স্থূলকলেজে স্টাডিং গার্লস গাইডের মত সহশিক্ষামূলক কাজে যুক্ত হতে অনুপ্রাণিত করুন। আপনার অনুপ্রেরণাতেই হয়তো বাংলাদেশ দ্বিতীয় নিশাত মজুমদার ওয়াসফিয়া নাজরিনের দেখা পাবে। নিজের চাপ চাপিয়ে দেবেন না : মানুষ হিসেবে আমাদের অনেক অতীতের কষ্ট বা ট্রমা থাকে। আমরা সেই দুঃখের বাপি আমাদের সন্তানের উপরে চাপিয়ে দেই। এমনটা না করাই আপনার সম্পর্কের জন্য শ্রেয়। নিজের দুঃখকষ্ট আপনার বন্ধু হিসেবে আপনার কন্যাকে জানাতে পারেন। সেই দুঃখের ইতিহাস থেকে সে যেন কিছু শিখতে পারে সেই বিষয়টিকে গুরুত্ব দিন। আপনার ব্যাথা বা কষ্ট থেকে যেন আপনার মেয়ে শিশু ও কিশোরীর বাস্তব জীবন সম্পর্কে ধারণা পায়, দুঃখ নয়। নিজের স্বপ্ন মেয়ে শিশু ও কিশোরীর উপরে চাপিয়ে দেবেন না : আমরা আমাদের আকাঙ্ক্ষিত স্বপ্ন বা আশা আমাদের সন্তানের মাধ্যমে অর্জন করতে চাই। অনেকেই চাপ প্রয়োগের মাধ্যমে নিজের স্বপ্ন মেয়ে শিশু ও কিশোরীর উপরে চাপিয়ে দেই। আপনি হয়তো চিকিৎসক হতে পারেননি, কিন্তু মেয়ে শিশু ও কিশোরীকে ছোট বেলা থেকে চিকিৎসক হতেই হবে বলে চাপ প্রয়োগ করেন। এমনটা করা যাবে না। একাধিক চলার কৌশল শেখান : পৃথিবী বিশাল জায়গা। আপনি মা হিসেবে মেয়ে শিশু ও কিশোরীর জীবনে ২০-২২ বছর পর্যন্ত সর্বোচ্চ ভূমিকা রাখতে পারবেন। এরপরে পৃথিবীর বাস্তবতায় আপনার মেয়ে শিশু ও কিশোরীকে একজন মানুষ হিসেবে বাস্তব দুনিয়ার নানান চ্যালেঞ্জের মুখে পড়তে হবে। একাধিক পৃথিবীতে চলার কৌশল জানতে হবে আপনার মেয়ে শিশু ও কিশোরীকে। মানুষ হিসেবে তাকে নানান কৌশল জয় করার কৌশল শেখাতে হবে। মেয়ে শিশু ও কিশোরী হয়ে জন্মেছে বলে যে শুধু ঘরের কাজ শেখাবেন বিষয়টি এমন নয়। গািডি চালানো থেকে শুরু করে সে যেন পাহাড় জয় করতে পারেন এমন ভাবে তৈরি করুন মেয়ে শিশু ও কিশোরীকে। সামনের দুনিয়ার জন্য তৈরি করুন আপনার মেয়ে শিশু ও কিশোরীকে। মানুষ হিসেবে তাকে পথ চেনাতে হবে আপনাকে। কম্পাস হয়ে তার জীবনে নিজের অবস্থান তৈরি করুন।



চোখাখানা যে গোল পুরস্কার পুরস্কার জিতলেন তরুণ ব্রাজিলিয়ান



**প্যারিস :** ফুটবলে কখনো কখনো সর্বকিছু ছাপিয়ে বড় হয়ে উঠতে পারে একটি মুহূর্তে। সেটি একটি ড্রিবলিং, একটি সেভ কিংবা দারুণ কোনো ট্যাকলও হতে পারে। তবে সেই দারুণ মুহূর্তগুলোর অন্যতম যে গোল করার মুহূর্ত, তা না বললেও চলে। সারা বছর বিশ্বজুড়ে স্বীকৃত অস্বীকৃত ফুটবলে অসংখ্য গোল হয়। সেই গোলগুলোর মধ্যে একটিকে দেওয়া হয় বর্ষসেরা গোল পুরস্কার বা পুরস্কার অ্যাওয়ার্ড। হাঙ্গেরির কিংবদন্তি ফুটবলার ফেরেন্স পুরস্কার ব্যক্তিগত নৈপুণ্যে দুর্দান্ত সব গোল করার কারণেই পুরস্কারের এমন নাম বেছে নিয়েছে ফিফা। এই পুরস্কারটি এবার উঠেছে ব্রাজিলিয়ান তরুণ গিলের্মে মাদরুগার হাতে। বোতাকোগোর এই ডিফেন্ড মিডফল্ডার বজের বাইরে থেকে চোখাখানা ওভারহেড কিকে গোল করে জিতে নিয়েছেন ২০২৩ সালের জন্য বিবেচিত পুরস্কারটি। দর্শক এবং ফুটবল বিশ্লেষকদের ভোটে পুরস্কারটি জয়ের পথে তিনি পেয়েছেন ফেলো স্পোর্টস লিসবনের নুনো সান্তোস এবং ব্রাইটনের টিনএজার হুজিও এনসিসোকো। সান্তোস লিসবনের হয়ে করেছেন দারুণ এক র্যাবোনো গোল এবং এনসিসোর গোলটি ছিল দলগত প্রদর্শনীর পর বজের বাইরে থেকে নেওয়া নিখুঁত শটের গোল। ডিফেন্ড মিডফল্ডার মাদরুগার অবশ্য গোল করার তেমন অভ্যাস নেই। পাঁচ বছরের ক্যারিয়ারে এখন পর্যন্ত সব মিলিয়ে করেছেন মাত্র ৭ গোল। এমনকি ব্রাজিলিয়ান লিগের সিরি বিতে বোতাকোগোর হয়ে নোভোরিজেনতিনোর বিপক্ষে করা গোলটিই ছিল পুরস্কারের জন্য বিবেচিত সময়ে করা তাঁর একমাত্র গোল। অথচ সেই গোলটিই কি না মাদরুগার হাতে তুলে দিল সারা জীবন মনে রাখার মতো এক পুরস্কার। সেদিন বাঁ প্রান্ত দিয়ে আক্রমণে গিয়েছিল বোতাকোগো। বজের ভেতর থেকে প্রতিপক্ষ খেলোয়াড় হেডে বল ক্লিয়ার করলে সেটি বজের বাইরে চলে আসে। এরপর বল মাটিতে পড়ার আগে লেগে থাকা মার্কোরকে ছিটকে সেখান থেকেই ওভারহেড কিক নেন মাদরুগা। গোলরক্ষক পিছিয়ে গিয়েও শেষ পর্যন্ত বলের নাগাল পাননি। আর আকস্মিক করা এই গোলটিই মাদরুগার হাতে তুলে দিয়েছে বর্ষসেরা গোল পুরস্কার। এদিন পুরস্কার হাতে মঞ্চে এসে আবেগান্বিত হয়েছেন এই তরুণ ব্রাজিলিয়ান।

নিজের পুরস্কার জেতার প্রতিক্রিয়ায় বলেছেন, 'ম্যাচের পর আমি গোলের ভিডিওটি আবার দেখি এবং তখন আমি বুঝতে পারি যে কী করেছে। আমার ভাই এবং আমি একে অপরের দিকে তাকিয়ে ছিলাম। আমি তাকে বলেছি, ভাই, এটা কি আমিই করেছি?'

নাদালও সৌদি আরবে

**রিয়াদ :** সৌদি আরব তাহলে কোনো কিছুই বাদ রাখছে না! কাঁড়ি কাঁড়ি টাকা দিয়ে ইউরোপ থেকে তারকাদের উড়িয়ে আনা হয়েছে। তাতে আলাদা করে নজর কেড়েছে সৌদি প্রো লিগ। ক্রিস্টিয়ানো রোনালদো, করিম বেনজেরমা, নেইমার থেকে সাদিও মানে, কে নেই! চোখ পড়েছে গলফেও। সৌদির সার্বভৌম সম্পদ তহবিল 'পাবলিক ইনভেস্টমেন্ট ফান্ডের' (পিআইএফ) অর্থায়নে পেশাদার গলফের সবচেয়ে বড় টুর্নামেন্ট পিজিএ ট্রায়ের প্রতিদ্বন্দ্বী হিসেবে এলআইডি গলফ ট্রায় চালু করেছে, যা গলফবিশ্বকেই দুই ভাগে বিভক্ত করেছিল। বিনিয়োগ করেছে ফর্মুলা ওয়ানও।

ক্রিকেটও সম্ভবত বাদ পড়ছে না। গত ডিসেম্বরেই ব্রিটিশ সংবাদমাধ্যম মেইল অনলাইন জানিয়েছে, আইপিএলের আদলে একটি ফ্র্যাঞ্চাইজি টুর্নামেন্ট আয়োজনের কথা ভাবছে সৌদি আরব। খেলাধুলা দিয়ে বৈশ্বিকভাবে সৌদির ইমেজ বাড়ানোর এই প্রচেষ্টায় তাহলে টেনিস বাদ থাকবে কেন? না, সেটিও বাদ পড়ছে না। গতকাল সৌদি টেনিস ফেডারেশনের দূত হিসেবে রাফায়েল নাদালের নাম ঘোষণা করা হয়েছে। খেলাধুলার জগতে নিজেদের পদচারণ বাড়াতে আরও বেশি করে পেশাদার টুর্নামেন্ট আয়োজন করতে চায় সৌদি আরব। সে চেষ্টাতেও বেশ খানিকটা এগিয়ে গেছে দেশটি। এরই মধ্যে ২০৩৪ বিশ্বকাপের আয়োজক হিসেবে সৌদি আরবের নাম ঘোষণা করা হয়েছে।

সৌদি টেনিস ফেডারেশনের বিজ্ঞপ্তিতে ২২টি গ্র্যান্ড স্ল্যামজয়ী স্প্যানিশ কিংবদন্তি নাদাল বলেছেন, 'সৌদি আরবের যেখানেই তাকান, সমৃদ্ধি এবং উন্নতি দেখতে পাবেন। আমি এর অংশ হতে পেরে রোমাঞ্চিত। আমি টেনিস চালিয়ে যাব, কারণ খেলাটাকে ভালোবাসি। কিন্তু নিজের খেলার বাইরে আমি চাই এই খেলাটা বিশ্বব্যাপী ছড়িয়ে পড়ুক। সৌদি আরব এ ক্ষেত্রে সত্যিই সম্ভাবনাময় দেশ।'

প্রায় এক বছর বিরতির পর ত্রিসবনে



ইন্টারন্যাশনাল দিয়ে কোর্টে ফিরেছিলেন নাদাল। এরপর তাঁর চলতি অস্ট্রেলিয়ান ওপেনে খেলার কথা থাকলেও ত্রিসবনে কোয়ার্টার ফাইনালে পাওয়া চোটের বছরের প্রথম গ্র্যান্ড স্ল্যাম থেকে ছিটকে পড়েন। নাদাল এর আগে বলেছিলেন, ২০২৪ সালে অস্ট্রেলিয়ান ওপেনকে বিদায় বলার 'উচ্চ সম্ভাবনা' আছে।

২০২৩ সালটা টেনিসে বাস্তব সময় কাটিয়ে নাদালকে নিজেদের দূত হিসেবে ঘোষণা করেছে সৌদি টেনিস ফেডারেশন। গত বছর প্রথম এটিপি ট্রায় ইভেন্ট আয়োজন করেছে সৌদি আরব। এ ছাড়া দুটি প্রদর্শনী ম্যাচও আয়োজন করা হয়েছে গত বছরনোভাক জোকোভিচ বনাম কার্লোস আলকারাজ এবং আরিয়ানা সাবালেঙ্কা বনাম

উনস জাবিরা।

নাদাল সম্প্রতি সৌদি আরবের রাজধানী রিয়াদে ছোটদের একটি টেনিস প্রশিক্ষণ সেন্টার দেখতে গিয়েছিলেন। গতকাল সৌদি টেনিস ফেডারেশন জানিয়েছে, দূত হিসেবে নতুন ভূমিকায় তিনি 'প্রতিবছর সৌদিতে সময় দেবেন' এবং খেলাটির উন্নয়নে সাহায্য করার পাশাপাশি রাফায়েল নাদাল টেনিস একাডেমি তৈরির অগ্রগতিও পর্যবেক্ষণ করবেন। সৌদি যুবরাজ মোহাম্মদ বিন সালামানের 'ভিশন ২০৩০' সংস্কার প্রকল্পে খেলাধুলার অনেক গুরুত্ব দেওয়া হয়েছে। সৌদি আরবকে পর্যটন এবং ব্যবসার অন্যতম প্রাণকেন্দ্রে রূপান্তরিত করতে চান তিনি। তবে সমালোচনাও চলছে। খেলাধুলাকে ব্যবহার করে সৌদির

আন্তর্জাতিক খ্যাতি বাড়ানোর এই চেষ্টাকে 'স্পোর্টস ওয়াশিং' বলছেন সমালোচকেরা। অন্যদিকে সৌদি আরবে মানবাধিকার লঙ্ঘন নিয়ে বহু আগে থেকেই সোচ্চার উন্নত বিশ্ব।

গত বছর নভেম্বর ডিসেম্বরে জেদ্দায় নেস্টে জেন এটিপি ফাইনালসের আয়োজন করেছিল সৌদি টেনিস ফেডারেশন। এ নিয়ে ফেডারেশনের পক্ষ থেকে বলা হয়েছে, এই টুর্নামেন্ট 'ইঙ্গিত দেয় যে টেনিসকে আন্তর্জাতিক ক্যালেন্ডারের গুরুত্বপূর্ণ অংশ বানাতে চাই আমরা এবং এখানে আয়োজিত হতে যাওয়া অনেক পেশাদার টেনিস টুর্নামেন্টের 'শুর্কটা হলো এটা (নেস্টে জেন এটিপি ফাইনালস) দিয়ে।'

গত বছর ব্যাংকে ছিল ১ লাখ, এক ম্যাচ জিতেই পাচ্ছেন ১ কোটি ৩০ লাখ টাকা

**কাজাখস্তান :** প্রথম যোবার কোনো গ্র্যান্ড স্ল্যামের মূল পর্বে খেলেছিলেন সুমিত নাগাল, প্রতিপক্ষ হিসেবে পেয়েছিলেন রজার ফেদেরারকে। ২০১৯ সালের ইউএস ওপেনে প্রথম রাউন্ডের ওই ম্যাচে হারলেও প্রথম সেটটি জিতেছিলেন নাগাল। ভারতের পুরুষ টেনিসের সিঙ্গেলসের পরবর্তী তারকা ভাবা হচ্ছিল তাঁকে আগে থেকেই। তবে নাগাল হারিয়ে যেতে বসেছিলেন। আজকের আগে গ্র্যান্ড স্ল্যামের মূল পর্বে সর্বশেষ খেলেছিলেন ২০২১ সালের অস্ট্রেলিয়ান ওপেনে। সেটিও ওয়াইল্ড কার্ড পেয়ে। প্রথম রাউন্ডে হেরে যান, পরের তিন বছর কোনো গ্র্যান্ড স্ল্যামের মূল পর্বে খেলারই সুযোগ পাননি। কখনো বাছাইপর্বে হেরেছেন, কখনো বাধা হয়ে এসেছে চোটা। সেই নাগাল আজ ফিরিয়ে আনলেন ৩৫ বছরের পুরোনো স্মৃতি। অস্ট্রেলিয়ান ওপেনের প্রথম রাউন্ডে র্যাঙ্কিংয়ের ২৭ নম্বর ও টুর্নামেন্টের ৩১তম বাছাই কাজাখস্তানের আলেক্সান্ডার বুভলিককে সরাসরি সেটে হারিয়ে দিয়েছেন তিনি ৬-৪, ৬-২, ৭-৬ (৭-৫) গোমে। ১৯৮৯ সালের পর প্রথম কোনো ভারতীয় খেলোয়াড় হিসেবে কোনো গ্র্যান্ড স্ল্যামের বাছাই প্রতিপক্ষকে হারালেন ২৬ বছর বয়সী নাগাল। ভারতের ১ নম্বর

ও বিশ্বের ১৩৭ নম্বর র্যাঙ্কিংয়ের সুমিত অবশ্য অস্ট্রেলিয়ান ওপেনে এবার এসেছেন বাছাইপর্ব পেরিয়েই। সুমিতের আগে ভারতীয় কোনো খেলোয়াড়ের এমন কীর্তি ছিল রমেশ কৃষ্ণনের। ১৯৮৯ সালে অস্ট্রেলিয়ান ওপেনেরই দ্বিতীয় রাউন্ডে সে সময়ের ১ নম্বর ম্যাটস ভিলান্ডারকে হারিয়েছিলেন কৃষ্ণন। তবে এ রেকর্ড ঠিক জানা ছিল না সুমিতের। সংবাদ সম্মেলনে তিনি বলেন, '১০ মিনিট আগেও জানতাম না। অবশ্যই উপভোগ করছি। কারণ, এগুলো চিরস্থায়ী নয়, এর ফলে এমন মুহূর্ত উপভোগ করতে হবে।'

গত বছর নাগাল ভারতে ভাইরাল হয়েছিলেন ভিন্ন একটি কারণে। একটি সাক্ষাৎকারে বলেছিলেন, তাঁর অ্যাকাউন্টে ৯০০ ইউরোর (১ লাখ ৭ হাজার টাকা) মতো আছে, পেশাদার টেনিস খেলোয়াড় হিসেবে জীবনযাপনই কঠিন হয়ে উঠেছে তাঁর। আজকের জয়ের পর দ্বিতীয় রাউন্ডে চলে যাওয়া সুমিত পাবেন ১ লাখ ৮০ হাজার অস্ট্রেলিয়ান ডলার (প্রায় ১ কোটি ৩০ লাখ ৭৩ হাজার টাকা)। ২০২৩ সালের পুরো মৌসুমের আয় থেকেই এটি বেশি তাঁর। স্বাভাবিকভাবেই নাগালকে আবেগ ছুঁয়ে যাচ্ছে,

'বছরটা শুরু হয়েছিল চ্যালেঞ্জারে (বাছাইপর্ব) সুযোগ না পেয়ে, সেখানে বৃহস্পতিবার স্ল্যামে (দ্বিতীয় রাউন্ডে) খেলব আবেগঘন ব্যাপার। আমার দলের সঙ্গে অনেক খেটেছি এবং যেসবের ভেতর দিয়ে যাচ্ছি, সেগুলো সামলাতে পেরে আমি গর্বিত। যেভাবে চাই, সেভাবে পারফর্ম করতে পেরেও গর্বিত।'

টেনিসের স্বপ্নটা টিকিয়ে রাখতে ভারত থেকে জার্মানিতে পাড়ি জমিয়েছিলেন নাগাল। মেলবোর্নে তাঁর সাক্ষ্যের পর ভারতের টেনিস সংস্কৃতি বদলাবে বলেও আশা করেন তিনি, 'কেন সব টেনিস খেলোয়াড় ভারতের বাইরে চলে যাচ্ছে সুযোগ পেতে? আমাদের এই প্রশ্নটা তোলা উচিত। অবশ্যই সারা দিন বসে আমরা এ নিয়ে আলোচনা করতে পারি। তবে সহজ করে এককথায় বলতে বললে বলবিস্টেম বদলান। আর কিছু নয়।'

বিশাল অক্ষের প্রাইজমানির ব্যাপারটিও এখনো হজম হয়নি তাঁর, 'অবশ্যই কাঁদছি না, তবে অবশ্যই এখনো বুঝে উঠতে পারিনি। জানেন তো, অ্যাথলেট হিসেবে এসবের ভেতর দিয়ে যেতে হয়। মাঝেমধ্যে আপনার ভালো একটি বছর কাটবে, মাঝেমধ্যে বাজে কাটবে।'

Compra Ahora  
www.indiyfashion.com

indiy fashion  
La moda india en moda india

Nuevas colecciones  
Ropa India y Accesorios • Vestido • Vestido Superior  
• Faldas, Partalon Cubieratade cousion, Zapatos,  
Lámpara • Bolso/Cartera Y otros Accesorios  
.....y muchos más

Akki Media y Ropa India spa  
IMPORTADORA

IMPORTACION/VENTA DE ROPA INDIA Y ACCESORIOS  
SALVADOR SANFUENTES # 2647, MALL PLAZA LILA MALL, LOCAL No. 201  
Fono :- 932930142, WhatsApp : +91 9958050095  
https://www.facebook.com/INDIYFASHION/

IMPORTACIÓN DIRECTA DE INDIA  
ELIJA SU ESTILO

RASIKA  
Clothing Line  
made in India



# রাখাইনে আরাকান আর্মির কড়া রোহিঙ্গাদের জন্য কী অর্থ বহন করছে?



**নেপাটো :** বেশ দ্রুত বদলে যাচ্ছে বাংলাদেশের প্রতিবেশী দেশ মিয়ানমারের পরিস্থিতি। সেখানে একের পর এক এলাকা দখল করে নিচ্ছে বিদ্রোহী গোষ্ঠীগুলো। বিভিন্ন জায়গায় নিয়ন্ত্রণ হারাচ্ছে জাভা সরকার। এই পটভূমিতে নিরাপত্তা বিশেষজ্ঞরা মনে করছেন, রাখাইনে আরাকান আর্মির শক্ত অবস্থান রোহিঙ্গা সমস্যার ক্ষেত্রে একটা ‘উভয় সংকট’ তৈরি করতে পারে।

প্রায় দেড় বছর আগে আরাকান আর্মির একজন মুখপাত্র অনলাইন বক্তব্যে দাবি করেছিলেন যে রোহিঙ্গা সংকট সমাধানে তারা অন্যতম স্টেকহোল্ডার বা অংশীদার। বিষয়টি নিয়ে বিভিন্ন সংবাদমাধ্যমে রিপোর্টও হয়েছিল।

প্রশ্ন হলো - আরাকান আর্মি রাখাইনে অঞ্চলের নিয়ন্ত্রণ নিলে সেটি রোহিঙ্গা সংকটকে কোন দিকে নিয়ে যাবে?

বিদ্রোহী গোষ্ঠী আরাকান আর্মি সম্প্রতি দখল করে নিয়েছে বাংলাদেশ ও ভারত সীমান্তে অতি গুরুত্বপূর্ণ একটি এলাকা। এই অঞ্চলটির নাম পালেতওয়া, যেটি মিয়ানমারের চিন রাজ্যে অবস্থান। এই জায়গাটির দুরত্ব বাংলাদেশ সীমান্ত থেকে মাত্র ১৮ কিলোমিটারের মতো। মিয়ানমারের যে তিনটি বিদ্রোহী গোষ্ঠী সামরিক জাভা সরকারের বিরুদ্ধে লড়াই করছে তাদের মধ্যে অন্যতম হচ্ছে আরাকান আর্মি। গত নভেম্বর মাসে মিয়ানমারের সামরিক জাভা সরকারের প্রেসিডেন্ট সতর্ক করে বলেছেন, দেশটির শান রাজ্যে শুরু হওয়া যুদ্ধ সরকার নিয়ন্ত্রণ করতে না পারলে পুরো দেশই ভেঙ্গে পড়ার আশঙ্কা তৈরি হবে। এদিকে মিয়ানমারের রাখাইন অঞ্চলে আরাকান আর্মির প্রভাব এখন বাড়তে শুরু করেছে। রাখাইন অঞ্চল থেকে প্রায় ১০ লক্ষ রোহিঙ্গা বাংলাদেশে পালিয়ে এসেছে আরো সাত বছর আগে। কিন্তু সেই সংকট সমাধানের কোন কুলকিনারা হচ্ছেনা।

রাখাইন অঞ্চলে আরাকান আর্মির কর্তৃত্ব যত বাড়বে ততই রোহিঙ্গাদের জীবন হারাতে পারে। রাখাইন অঞ্চলে আরাকান আর্মির প্রভাব এখন বাড়তে শুরু করেছে। রাখাইন অঞ্চল থেকে প্রায় ১০ লক্ষ রোহিঙ্গা বাংলাদেশে পালিয়ে এসেছে আরো সাত বছর আগে। কিন্তু সেই সংকট সমাধানের কোন কুলকিনারা হচ্ছেনা।

রাখাইন অঞ্চলে আরাকান আর্মির কর্তৃত্ব যত বাড়বে ততই রোহিঙ্গাদের জীবন হারাতে পারে। রাখাইন অঞ্চলে আরাকান আর্মির প্রভাব এখন বাড়তে শুরু করেছে। রাখাইন অঞ্চল থেকে প্রায় ১০ লক্ষ রোহিঙ্গা বাংলাদেশে পালিয়ে এসেছে আরো সাত বছর আগে। কিন্তু সেই সংকট সমাধানের কোন কুলকিনারা হচ্ছেনা।

বিশেষজ্ঞরা মনে করেন, আরএসও’র সাথে আরাকান আর্মির সুসম্পর্ক আছে। অন্যদিকে আরসাকে মনে করা হয় আরাকান আর্মির বিরোধী শক্তি। রাখাইন অঞ্চলে আরাকান আর্মির প্রভাব বাড়লে সেটি আরএসওকে শক্তিশালী করবে। ফলে আরসার সাথে তাদের সংঘাত আরো বাড়বে বলে আশংকা করছেন অনেকে।

রোহিঙ্গা ক্যাম্পগুলোতে আরসার ও আরএসও’র তৎপরতা এখন আর অজানা বিষয় নয়। দুই বছর আগে বাংলাদেশের পুলিশ দাবি করেছিল যে আরসার প্রধান মোহাম্মদ আতাউল্লাহর ডাইকে উথিয়া থেকে গ্রেফতার করা হয়েছে।

বাংলাদেশের নিরাপত্তাবাহিনীর ভাষা অনুযায়ী গত ডিসেম্বর মাসের গোড়ার দিকে রোহিঙ্গা ক্যাম্পে আরসার ও আরএসও’র মধ্যে গোলাগুলিতে অন্তত তিনজন নিহত হয়েছে। মেজর (অব.) এমদাদুল ইসলাম মনে করেন, সশস্ত্র সংগঠন ‘আরসার’ মিয়ানমার জাভা সরকারের হয়ে কাজ করে। সেজন্য ক্যাম্পগুলোতে তারা কোনভাবেই আরএসওকে স্থান দেবেনা।

**জটিল হচ্ছে ভূরাজনীতি**  
আরাকান আর্মির প্রতি ভারতের কোন সমর্থন নেই। তবে তাদের প্রতি চীনের সমর্থন আছে বলে মনে করেন নিরাপত্তা বিশেষজ্ঞরা। সীমান্ত লাগোয়া পালেতওয়ায় ভারতের অর্থায়নে কোটি কোটি ডলারের উন্নয়ন প্রকল্প চলমান। দূরবর্তী অঞ্চলের সঙ্গে যোগাযোগ ব্যবস্থার উন্নয়ন করতে সেখানে বিনিয়োগ করা হচ্ছে ভারত।

আরাকান আর্মি যে জায়গাটি দখল করে নিয়েছে সেটি অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ জায়গা। আরাকান আর্মি সেসব জায়গা দখল করছে সেগুলো ভারতের নিরাপত্তা ও অর্থনৈতিক স্বার্থের অনুকূলে যাচ্ছে না, বলেন এম সাখাওয়াত হোসেন। রাখাইন রাজ্যে চীনের গভীর সমর্থন বন্দর ও গ্যাস পাইপলাইনসহ বড় অংকের বিনিয়োগ রয়েছে। রাখাইন অঞ্চলে চীন তার স্বার্থ অক্ষুণ্ণ রাখতে চাইলে বিদ্রোহী গোষ্ঠীগুলোর সাথে এক ধরনের সম্পর্ক বজায় রাখতে হবে। মিয়ানমারের পরিস্থিতি নিয়ে ভারত এবং চীনের দৃষ্টিভঙ্গি কেমন হবে সেটির উপর অনেক কিছু নির্ভর করছে বলে মনে করেন মি. হোসেন।

আরাকান আর্মি এখনও পর্যন্ত তাদের নিয়ন্ত্রণাধীন এলাকায় যতগুলো আক্রমণ করেছে সেগুলো সবই ভারতীয় স্বার্থের বিরুদ্ধে, চীনের বিরুদ্ধে নয়। মেজর এমদাদুল ইসলাম বলেন, এখন মিয়ানমারের পরিস্থিতি কোন দিকে যাবে সেটি অনেকটাই নির্ভর করছে চীনের দৃষ্টিভঙ্গির ওপর।

# ইরাকে ইসরায়েলি গোয়েন্দা দপ্তরে ইরানের মিসাইল হামলা



**কুর্দিস্তান :** ইরাকের আধা স্বায়ত্তশাসিত কুর্দিস্তান অঞ্চলে ইসরায়েলি গোয়েন্দা সংস্থা মোসাদের সদর দপ্তরে ক্ষেপণাস্ত্র ইরানের রেভুলশনারি গার্ডস (আইআরজিসি) হামলা চালিয়েছে বলে রয়টার্স জানিয়েছে।

সোমবার রাতে এই ঘটনার পর এর দায় স্বীকার করেছে আইআরজিসি। একই সাথে ইরানের এই এলিট ফোর্স সিরিয়ায় আইএস’র বিরুদ্ধেও হামলা চালিয়েছে। ইরানের রাষ্ট্রীয় সংবাদ সংস্থার বরাতে দিয়ে এ তথ্য জানিয়েছে রয়টার্স।

ইরাকের উত্তরের ইরবিলের কাছে এই হামলার ঘটনাটি ঘটে। এই হামলার ঘটনায় যুদ্ধরত নিন্দা ও উদ্বেগ জানিয়েছে।

হামলায় চারজন নিহত ও ছয়জন আহত হওয়ার খবর দিচ্ছে ইরাকের কুর্দিস্তান নিরাপত্তা পরিষদ। গত বছরের সাইট অক্টোবর থেকে গাজায় যুদ্ধ শুরু হওয়ার পর ক্রমবর্ধমান সংকটের মধ্যেই হামলার এই ঘটনাটি উদ্বেগ বাড়াচ্ছে।

এক বিবৃতিতে হোয়াইট হাউজের ন্যাশনাল সিকিউরিটি কাউন্সিলের মুখপাত্র অ্যাড্রিয়েন ওয়াটসন জানান, ‘আমরা পরিস্থিতি মূল্যায়ন চালিয়ে যাবো। তবে আমাদের কাছে মনে হচ্ছে এই হামলাটি একটি ভুল সিদ্ধান্ত।’

ইরান রেভুলেশনারি গার্ড তাদের বিবৃতিতে বলেছে, ‘জায়োসিস্টদের সাম্প্রতিক নৃশংসতা, রেভুলেশনারি গার্ডস ও অ্যান্টিস কম্যান্ডারদের হত্যার কারণে ইরাকের কুর্দিস্তান অঞ্চলে ইসরায়েলি গোয়েন্দা সংস্থার সদর দপ্তর এই ব্যালিস্টিক ক্ষেপণাস্ত্র দিয়ে ধ্বংস করা হয়েছে।’

বার্তা সংস্থা রয়টার্স জানাচ্ছে, তারা ইরানের ইরাকের এই ঘটনায় প্রতিক্রিয়া জানিয়েছে। ইরানের ইরাকের এই ঘটনায় প্রতিক্রিয়া জানিয়েছে। ইরানের ইরাকের এই ঘটনায় প্রতিক্রিয়া জানিয়েছে।



এলাকায় আরাকান আর্মির সাথে সৈন্যদের সাথে মাঝে মাঝে সংঘাত চলছে। আরাকান আর্মি ২০১২ সালে প্রতিষ্ঠিত হয়, যার পুরনো নাম ছিল হারাকাহ আল-ইয়াকিন। অবশ্য আরাকান আর্মির রাজনৈতিক শাখা ইউনাইটেড লীগ অব আরাকান গঠিত হয় ২০০৯ সালে। আরাকান আর্মি কখন সামরিক তৎপরতা শুরু করে সেটি নির্দিষ্ট করে বলা কঠিন। তবে ধারণা করা হয় ২০১৫ সাল থেকে পালেতওয়া টাউনশিপ এলাকায় তাদের সামরিক তৎপরতা দেখা যায়। সেনাবাহিনীর সাথে তারা গত কয়েক বছর ধরে লড়াই চালিয়ে আসছে এবং এই সময়ে রাখাইন রাজ্য ও পার্শ্ববর্তী চিন রাজ্যে নিজেদের অবস্থানকে সংহত করতে সমর্থ হয়েছে।

এমনকি সেনাবাহিনী ২০২১ সালের ফেব্রুয়ারিতে ক্ষমতা দখলের আগে থেকেই রাখাইনে তাদের ভিত মজবুত ছিলো। রাখাইন রাজ্যের উত্তরাঞ্চলে তাদের তৎপরতা ছিল। আরাকান আর্মির তৎপরতা যেখানে রয়েছে সেখানে অধিকাংশ রোহিঙ্গা মুসলিম বসবাস করে। দুই বছর আগে তারা দাবি করে, রাজ্যটির ৬০ শতাংশ তাদের নিয়ন্ত্রণে। ব্রাসেলসভিত্তিক আন্তর্জাতিক ক্রাইসিস গ্রুপ-এর একটি নিবন্ধে বলা হয়েছে, সাম্প্রতিক সময়ে আরাকান আর্মির নেতৃত্ব রোহিঙ্গাদের সাথে ইতিবাচক সম্পর্ক গড়ে তুলতে চেয়েছে। আরাকান আর্মি রোহিঙ্গাদের শত্রু হিসেবে দেখে না। যদিও ‘রোহিঙ্গা’ শব্দটিকে আনুষ্ঠানিকভাবে স্বীকার করেনা আরাকান আর্মি।

তবে পরিস্থিতি আরো জটিল হবার সম্ভাবনা বেশি দেখছেন এম সাখাওয়াত হোসেন। সে ক্ষেত্রে রোহিঙ্গা প্রত্যাবাসনের কোন অগ্রগতি হবেনা। রাখাইন অঞ্চলের মংডু এবং রথিডং থেকে লাখ লাখ রোহিঙ্গা মুসলিম পালিয়ে বাংলাদেশে আশ্রয় নিয়েছে। সে সব

**রাষ্ট্রীয় খবর**  
হুমারী নজর

নৌ কদম  
আর

দিল্লী  
তেলেংগনা  
হিমাচল প্রদেশ  
জম্মু-কশ্মীর  
গুজরাট  
আন্ধ্রপ্রদেশ  
চণ্ডীগড়  
বিহার  
ঝারখণ্ড

e-mail (bangla) : rashtriyakhobar@gmail.com  
http://rashtriyakhobar.com/epaper  
e-mail : rashtriyakhobarbn@gmail.com  
web : www.rashtriyakhobar.com

Rashtriya khabar  
Rashtriyakhobar LIVE  
jatiyokhobar.co.in

Visit us @Ph.  
0651-2244505  
0651-2244605

**কোবোনা থেকে সাবধানে থাকুন**

কোবোনাভাইরাসের নতুন পরিভেদের লক্ষণ

১. গর্ভের ব্যথা
২. ব্যথা ব্যথা
৩. গর্ভের পিঠের ব্যথা
৪. গর্ভের উপর দিকের ব্যথা
৫. শ্বাসকষ্ট
৬. পিঠের ব্যথা

এই লক্ষণ পরিভেদে এই লক্ষণগুলি হতে না।

১. গর্ভের ব্যথা ব্যথা ব্যথা ব্যথা ব্যথা ব্যথা
২. গর্ভের ব্যথা ব্যথা ব্যথা ব্যথা ব্যথা ব্যথা
৩. গর্ভের ব্যথা ব্যথা ব্যথা ব্যথা ব্যথা ব্যথা
৪. গর্ভের ব্যথা ব্যথা ব্যথা ব্যথা ব্যথা ব্যথা

গুরুত্বপূর্ণ জ্ঞান তি করতে হবে

১. আবার ভীড়ে যাবার আগে মাস ব্যবস্থার কাল
২. মৃতদেহ মারতে লেড গিলের মৃতদেহ ব্যবহার করে দেবে
৩. মারতে মারতে সাবধানে মারতে মারতে মারতে মারতে...

**জাতীয় খবর**  
An Association with Adfromhomes.com

Publish your  
**Rashtriya Khabar**  
classified ads  
from your laptop!

Only in 3 simple steps.

- Select Edition
- Make Your Ad
- Pay

and its  
**Published !!!**

**Adfromhomes.com**  
book classified ads in all indian newspaper